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ВСТУП 

Вікові процеси, особливо старіння населення земної кулі, є актуальною 

проблемою ХХІ століття. Період вікових змін відображується як на людині 

старшого віку, так і на суспільстві. Для перших – це фізичні, когнітивні, емоційні, 

соціальні зміни; для країни – це зменшення кількості активного населення, ресурсів 

для розвитку економічної, соціальної сфер. На різних світових самітах 

обговорюються проблеми демографічного старіння населення. Так, у доповіді ООН 

«Розвиток в умовах старіння світу. Загальний огляд» зазначається, що з 1950 року до 

2050 року показник літніх людей з 8% населення світу зросте до 21%, що потребує 

необхідної реакції держав та кожної людини. 

Зміна демографічного балансу в суспільстві веде до перерозподілу ресурсів між 

представниками різних поколінь, оскільки немолоді громадяни потребують 

забезпечення і обслуговування, а кількість працездатного населення скорочується. 

Ці процеси ведуть до зміни економічних, політичних і культурних стратегій 

розвитку суспільства в ХХI столітті. Людський потенціал, втілений в запасі знань, 

навичок, інтелекту і творчих здібностей стає ключовим ресурсом, який визначає 

життєвий рівень населення і конкурентоспроможність на глобальному ринку. 

Старіння населення земної кулі як наукова проблема є міждисциплінарною. 

Різні аспекти цієї проблеми розкриті у наукових доробках і соціологів, і медиків, і 

психологів, і в соціальній роботі. Питання та проблеми старіння вивчаються 

теоретично та рекомендуються до впровадження в практику.  

Україна входить до групи «найстаріших» країн світу. За даними Державної 

служби статистики 2021 року показник старіння населення становить 15,9%, а серед 

сільських жителів – 19,8%. Згідно з національним демографічним прогнозом 

Державної служби статистики України та Міністерства соціальної політики України, 

представленими у «Статистичному збірнику 2020», до 2025 року частка осіб віком 

понад 60 років становитиме 25 % загальної кількості населення, віком 65 років і 

старше – 18,4 %, у 2030 році – понад 26 % і понад 20% відповідно 

[https://sddep.zht.gov.ua/2020/04/23/]. 

https://sddep.zht.gov.ua/2020/04/23/
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Наша країна керується національною політикою в сфері підтримки людей 

старшого віку - «Про основі принципи соціального захисту ветеранів праці і інших 

громадян похилого віку в Україні», «Про загальнообов’язкове державне пенсійне 

страхування» та ін., а також міжнародними зобов'язаннями щодо підтримки людей 

похилого віку: виконання завдань Другої Всесвітньої асамблеї по проблемах 

старіння (2002), програми «Цілі сталого розвитку на період до 2030 року», 

прийнятих на Саміті ООН у 2015 року, «Мадридського Міжнародного плану дій по 

проблемах старіння», розрахованого до 2022 року тощо. Зміст даних документів 

передбачає створення умов для реалізації потенціалу літніх людей, забезпечення 

можливості їх активної участі в покращенні власного життя та всього суспільства.   

Серйозним випробуванням для всього людства стала пандемія COVID-19, 

карантинні обмеження та самоізоляція, які принесли нові, незнайомі для нас 

проблеми. Для України з початком повномасшатабного вторгнення росіїї та воєнних 

дій протягом вже півтора року життя всього населення ускладнилося, а людей 

старшого віку — значно погіршилося.  Однак, люди старшого віку мають значний 

життєвий та професійний досвід і можуть реалізувати себе та задовольнити потреби 

в самореалізації, бути потрібними рідним та суспільству.  

 Аналіз наукових джерел показав, з одного боку ґрунтовне дослідження 

проблем людей похилого віку, з іншої – обмеженість науково-обґрунтованих 

соціально-педагогічних засобів оптимізації процесу соціалізації за місцем 

проживання з людьми похилого віку. Цим був зумовлений вибір теми нашого 

дослідження -  “Соціалізація людей похилого віку в умовах територіальної 

громади”. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити програму соціальної роботи щодо оптимізації процесу соціалізації людей 

похилого віку за місцем проживання. 

 У відповідності з визначеною метою і гіпотезою вирішувались такі завдання 

дослідження: 

1. Дослідити та проаналізувати особливості соціалізації людей похилого віку. 
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2. Розглянути нормативно-правову базу підтримки літніх осіб за кордоном та 

в Україні. 

3. Вивчити реальний стан соціалізації людей похилого віку в конкретній 

громаді. 

4. Розробити та практично реалізувати програму соціальної роботи з людьми 

похилого віку за місцем проживання (на прикладі Луб’янського 

старостинського округу Раївської сільської ради Синельниківського району 

Дніпропетровської області). 

5. Проаналізувати результати дослідної роботи. 

Об’єктом дослідження є процес соціалізації в сучасних умовах. 

Предметом дослідження – соціальні умови оптимізації процесу соціалізації 

людей похилого віку за місцем проживання (на прикладі Луб’янського 

старостинського округу Раївської сільської ради Синельниківського району 

Дніпропетровської області). 

 У процесі дослідження були використані такі методи: теоретичні – вивчення 

законодавчої бази України та зарубіжних країн, наукової літератури, результатів 

практики; емпіричні – проектування соціально-педагогічної програми роботи з 

людьми похилого віку за місцем проживання; соціально-педагогічний експеримент 

для перевірки ефективності розробленої програми; опитування мешканців з метою 

діагностики стану проблеми, бесіда, спостереження за взаємодією пенсіонерів з 

метою статистичного аналізу дослідження. 

Теоретичною базою дослідження стало використання розроблених вченими 

теорій і практики соціальної роботи та соціальної  педагогіки; сучасних концепцій 

життєдіяльності громади; системного, особистісного та інших підходів у розкритті 

процесу соціалізації, закономірностей розробки і впровадження соціальних програм. 

 Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: розкрито сутність 

і зміст соціально-педагогічної роботи з людьми похилого віку за місцем 

проживання; дістали подальший розвиток теорія і практика соціально-педагогічної 

роботи у територіальній громаді. 
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  Практичне значення дослідження полягає в тому, що соціальна програма 

дозволить інтегрувати, активізувати і спрямувати ресурси держави, суспільства, 

територіальної громади на оптимізацію процесу соціалізації людей похилого віку. 

 База дослідження: територіальна громада Луб’янської сільської ради 

Синельниківського району Дніпропетровської області. 

Структура кваліфікаційної магістерської роботи: 2 розділи, висновки, 

загальний текст на 55 сторінках викладено;  4 таблиці, список використаних джерел 

з 43 найменувань, 2 додатки. 
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                                 ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 1. Аналіз наукової літератури, нормативно-правової бази та досвіду 

практичної діяльності з особами літнього віку показав, що сучасна соціальна 

політика України спрямована на підтримку даної категорії населення через  систему 

соціальних послуг, фінансової та гуманітарної підтримки, медичного та 

соціально-психологічного супроводу.  

 2. Зазначено, що детальне розуміння впливу соціально-психологічних і 

біологічних факторів на процес старіння особистості дозволить цілеспрямовано 

змінити умови та спосіб життя старшого населення так, щоб сприяти оптимальному 

функціонуванню особистості й тим самим стримувати розвиток процесу старіння. 

       3. Визначено фізіологічні, психологічні, інтелектуальні, соціальні особливості 

протікання процесу старіння та можливостей гальмування цього процесу засобами 

державної, соціальної підтримки, що сприяє оптимізації соціалізації у цьому віці.  

        4. Зазначено, що важливим важилем оптимізації процесу соціалізації літніх осіб  

є створення на рівні громади локального центру соціальної активності, 

зорієнтованого на згуртування місцевого населення, соціальну взаємодію та 

взаємодопомогу. 

     5. На підставі узагальнення матеріалів із порушеної проблеми проведено три 

етапи експериментального дослідження. Результати діагностичної розвідки та 

дослідження дозволили визначити актуальність потреби в розробці та апробації 

програми з оптимізації процесу соціалізації людей похилого віку в 

територіальній громаді. 

  6. Огрунтовано умови мінімізації ризиків соціальної ізольованості та 

підвищення рівня оптимізації процесу соціалізації літніх осіб через розширення 

спектру соціальних послуг для територіальної громади, створення локального 

центру соціальної активності, залучення органів селищної ради, пенсіонерів, 

мешканців громади до взаємодії. 

    7. Констатовано підвищення якості соціального життя людей похилого віку 

локальної громади в умовах систематичної соціальної роботи, розширення 
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можливостей комунікації, взаємодії й взаємодопомоги та підтверджено 

результатами контрольного експерименту щодо позитивних змін у рівнях 

соціальної ізольованості та ефективності впровадженої програми. 

     8. Проведене дослідження не вичерпує всіх питань стосовно оптимізації 

процесу соціалізації людей похилого віку. Перспективою подальших наукових 

пошуків може бути розвідка з розвитку мобільної служби у підтримці літніх осіб 

локальної територіальної громади. 
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